

经典诵读促传承 内涵发展促提升

一、活动简介

文物与博物馆学院“经典诵读”活动，始于2014年，至今开展已十周年。活动对象为历届一年级新生。活动贯穿新生入学第一学期，学期末进行总结汇报比赛演出。这也是我院办学“一主线、两传承、三维度、四导师”（以学业生涯规划为主线；传承西部支教精神、传承中华文化经典；师德为先、强化技能、服务地方；思政导师、专业导师、行业导师、校友导师）中的一项主要内容。

活动旨在通过经典诵读，让学生了解优秀中华经典，激发民族自豪感和爱国主义精神，弘扬中华优秀传统文化，增强民族自信心和自豪感，培树家国情怀，培养学生良好的道德情操和健康的审美情趣，完善学生的道德品质，培育理想人格，提升政治素养。

二、活动源起

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》是2013年11月党的第十八届中央委员会第三次全体会议通过的。在该决定的“深化教育领域综合改革”板块中提到包括“完善中华优秀传统文化教育”，自此以后政策文件中关于“中华优秀传统文化”“中华优秀传统文化教育”的概念表述开始固定下来，并确立了中华优秀传统文化教育的具体内容，是以弘扬“爱国主义精神”为核心，以“家国情怀教育、社会关爱教育和人格修养教育”为重点，“着力完善青少年学生的道德品质，培育理想人格，提升政治素养”。该文件为在学校教育活动进行中华优秀传统文化教育统一了思想。

2014年3月教育部印发《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》是我国传统文化教育政策的重大里程碑，是继承并发展传统文化的重要举措，文件确立了中华优秀传统文化教育的具体内容，从爱国、处世、修身三个层次概括凝练中华优秀传统文化教育的主要内容；要求分学段有序推进中华优秀传统文化教育。

由是，我院自2014年始，举办经典诵读活动至今。



图1 诵读团队在留法勤工俭学纪念馆彩排

三、活动发展

2017年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》。2018年教育部、国家语委发布《中华经典诵读工程实施方案》。

此时，我院“经典诵读”活动已经进行至第5届。根据五年的活动经验，通过开展中华经典诵读活动弘扬中华传统美德，确实在提高大学生思想道德修养，营造积极向上、清新高雅、健康文明的校园文化氛围起到了良好作用。

“经典诵读”以立德树人、培育社会主义核心价值观为根本任务，以传承弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为核心内容，充分发挥文学历史经典在传承中华优秀文化中的重要作用。文物与博物馆学院以每年新生“经典诵读”活动为主线，组织了多个时段，不同规模，不同层次，不同组织形式的中华经典诵读活动，其诵读篇目包括中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的中华经典诗文。学生更是将经典诵读拓展至自编话剧、歌舞演绎等内容。此外，还将活动外延，参与了直隶总督署、留法勤工俭学纪念馆等多家单位组织的诵读活动。通过这些活动，将继承和弘扬中华优秀传统文化理念深入学生的心中，彰显中华传统文化的魅力，培育当代大学生文化自觉、文化自信和文化自强精神，取得良好成效。

四、活动特色

（一）作为文博学院文化来打造

历史上各个阶段均有诸多的具有时代特征的优秀经典文学作品，她们是民族智慧与民族精神的载体，是人类文明最宝贵的精神财富。中华优秀经典文学作品是我国民族文化的精髓，是中华文化艺术宝库中的明珠。我院开设有历史学、文物与博物馆学两个专业，更是有责任，有义务把中华民族美好高尚的历史文化传承下去。从院领导到普通教师及辅导员都耐心地向学生宣传、讲解实施经典诵读的必要性。倡导全体师生共同做中华传统美德的倡导者和传承者。学院也利用早读、诵读比赛、汇报演出、总结表彰等形式，组织学生诵读中华优秀经典。学生接受了经典，理解了经典蕴含的做人道理道德内涵，明确了不学经典无以立足的道理。通过经典诵读，在整个学院形成了良好风气。

（二）作为教育教学载体来开展

经过十年打造，经典诵读成为一年级学生成长的必要途径。经典诵读的活动形式日益丰富，发展为更符合当代大学生思考和行为的方式来进行，拓展至话剧、歌舞等。经典诵读作为一项文化活动，不只是一个孤立的活动，还融入到学院的教育教学之中，彰显出更繁盛的生机与活力。学院把经典诵读作为教育教学的一个有效载体。课上，相关教师也丰富教育教学相关内容，融入课堂教学，结合课程思政，让学生生活在中华经典文学作品氛围中，充实学生的心灵、完善学生的人格、陶冶学生的情操、升华学生的精神。



图 2 教师指导经典诵读活动

（三）作为立德树人任务来落实

在活动建设初期，全体师生一起行动，整理和搜集中华经典，共同思考，共同企划，共同实施。学院为中华经典文化诵读活动配备了专门的负责老师，全程跟进活动流程，制定了中华经典诵读活动实施方案，提出了明确的目标任务和内容要求。辅导员负责诵读安排落实，各班级负责组织诵读活动，充分利用早读时间进行诵读活动，把中华经典诵读活动作为校园文化艺术教育的一个载体，同时又以校园文化艺

术活动的开展来推进诵读活动。通过诵读活动，让中华传统美德根植学生心中，落实立德树人根本任务。



图3 学生利用早读开展经典诵读活动

五、活动效果

通过开展中华经典诵读活动，使全体师生都深深地体会到了中国传统文化的博大精深。我们在鼓励诵读中华优秀经典篇目的同时，也促使老师和学生们理解中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的中华经典诗文所表达的情感，使学生在潜移默化中受到感悟和影响。中华经典诵读给全体师生带来了变化，也加强了我院学生的民族自豪感，增强了学生的道德意识，使学生领悟到了优秀经典文化的魅力，鉴赏了圣哲智慧，理解了立德树人的教育理念，培育了社会主义核心价值观，学会了尊重谦让感恩孝顺，懂得了文明礼貌礼仪。学生的违纪现象明显减少，校园文明行为明显增多。同学间互相关心帮助，学生更加尊敬师长、友爱同学。通过诵读经典学习经典、运用经典、践行经典，丰富了教育内涵、开阔了胸襟、净化了心灵、启迪了智慧，为未来道路打下了坚实的思想品质基础，为学院德育与学生管理营造出和谐的氛围。

经过持续十年的活动坚持，在取得良好效果的同时，也取得了一定成绩。



图 4 2022 年《感悟五四精神 廉洁青年使命》视频截图

2022 年，在保定市“喜迎二十大 奋进新征程 青春的信仰——五四诵读”活动中，我院原创作品《感悟五四精神 廉洁青年使命》获得保定市一等奖，并在学习强国刊发。



图 5 2023 年留法勤工俭学纪念馆五四诵读荣誉证书

2023年，作为项目团队与留法勤工俭学纪念馆共同参与策划实施的“五四诵读”活动，被教育部社会科学司、国家文物局革命文物司评为2023年以革命文物为主题的“大思政课”优质资源项目。

六、经验反思

“保定学院是一所好学校”，拥有着悠久的历史与文化传承。校园里每一株树，每一块草地，每一个角落都散发着历史文化经典的芳香，展示着中华经典文化的魅力，让师生从我们源远流长而又生生不息的传统文化中吸取营养，感悟中华文化的强大生命力，获得精神力量，构筑具有文化底蕴的精神家园，为自我发展奠定深厚的文化根基。在今后的经典诵读过程中，我们在坚持中华传统文化的同时，也将突出保定学院的自身特色与经典传承。

经典诵读活动使我们深刻体会到：想要抓好经典诵读活动，领导重视是前提，老师参与是基础，主体是学生，调动学生积极性是关键。开展诵读活动，重在寻根追源，寻民族精神之根，追中华文明之源。在诵读古诗文中弘扬优秀的民族传统文化，厚植学生的历史人文底蕴。我们肩负着历史重任，在我们的努力下，相信我们的学生们会继承传统、弘扬传统，去开创更加美好的未来！